Jeh der GPL dlirnberg Aufgabensammlung
sechnen Blatt 1/ 2% Blatt1 der
Iram Bohlmann ' ' Rechenregeln
1. addition und Subirzkiion
1.1 Jertesuschbarkeit
Vertauschen 3Sie:
1. 3a + a + 4a =
2. 4a + 2b + %a + Z¢c + b + a =
3. X + v+ 2+ u+ 5x + 2y + 3u + 4z =
4. B + 2Pfg + 11DM + 7RPfg =
5. Tal + 2p¥ + Bur + 0,5uF + 60pF + 30uF =
6. 32 + 2b - a + 5b - 6a - Z¢c + 3b =
Te €x + 3y = 22 + ba - 5% + 2z + 3X - 3y + a - 5a =
S, B0MY + 5KV - 2NV 200V + 50 mV - 5KV =
S9. 2Ea~ SKp+ 300a-~ g+ 7000+ 6lps
0. 1Gu¥ + 50CG0Qu¥ - 10 000pF + 50 COCpF - 4000QuY - Sur =
Diese Aufgaben sollen die Ubersicht iiber mehrere Zahlen-
begriffe verschiedener Gri&Benordnung schulen. Lisen Si
sie, indem 3ie die Glieder nach verschiedenen Gesichts-
vunkten vertauschen. So, wie es zls Beispiel im Pkt 1.7
der Rechenregeln dargestellt ist.
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1. addition und Subtrakition

~

Addition und Subitraktion unbestimmter Zahlen.

1.2
1) 2 Lpfel 5 Birnen = ?
2 a + 5 b = 7

2) 2b + 5b = *?

3) 4b + b + 20 + 6o = ?

4y 0,83 + 1,24 - 0,5 + 8,54 = ?

5) d +d +d -2 +a+a+ 5a+c= 7

6) 7 + 32 -5 - a + b -1+ 4b = %

7) 9x + 3y - 5x + Ty + 5 - 5y -2=27

8) 9a + 4c - %ax - S5a + 2,5c + 15ax = 7

2) 10ab + 4bx - Sax + 10ax - 3bx - 5ab = ?
10) Z2a + 30 + 4¢c - 58 + 60 - 7,2¢c + 12b + 5,2¢c = *?
11)2x + 0,5y - 2,%z + 8% - 0,25y + 5,3z = 5 + 10 = 2
12) 1,4ab + 3,5% + 52bx - 0,42, ~ 3,6x + Sab = ?

13) 10,2bx + G,6ax - 0,8bx + O,4ax - 2,4bx =7

14) 6,5m - 3,70 + 2,%5p + £,5n - 0,37p - 3,25m = 7
15) 125,25sb - 237bc + 6abe - 25,25ab + Tbe - abc = ?




FSch der

CPD HNirnberg

Tram

Bohlmann

Rechnen

Aufgabensammlung

zu Blatt 3% den
Blatt 3/Rechenregeln

1.

Addition und Subtraktion

1.3 Das Vorzeichen beim Addieren und Subtrshieren

1) 3a + (-4a) =
2) 5a - (+2é) =
3) 6 - (-3b) =
4)45¢ + (+5¢) =
5) =2 - {-6a) -
5) =32 ~ (=42) . {(+2a) =
7) - (=2x) + (-3b) -

9) 25a + 3b - (-2b) +

10) 3 = (=5) + (=12) + (+24) = (+1
117 -0,75b + (+1,25L) +

12) I, + (+I‘§ + '-15? +

13) a + (=b) + (+c) - (-

14) 19,2 + (+0,8) - (+2,
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1. Addition und Subtraktion

1.4 Klammerausdricke bei Addition und Subtraktion

1) 5 + (2 - 3)

i

2) 5 - (2 - 3)

1]

3) - (-2 = 3)

i

4) + (-2 - 3)

]

5) + (-2 -3) - (-2 -3) =

6) 2a + (5 - b +¢c -a) + b=

7) 158 - (6 + ¢ = 5b = 12 = a) + (=23 + 3) =

83) - (e +b) + (-2+3)-(-2-=5b)+(a-nDp)-=

Q) 3 = b + T2 - (12x + éb) - (4x + 8b - 10x + 10b) =
10) 16a - g%b + {(9a - 3b + ¢ + 5a - 2¢c + b) + 2@} =

11) 18a - [+(1428 - 8b + 2c ) - (82 + 12b - 3c)] =

12) 25a + [56“0 - (198 - 11b) + 2a - (22 + 11b) - 12a] =
13) a +~{—b + £c - (d + e) + 23 - ?} + 10 =

14) 5 + {_[,+ (a + Zb)z} =
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2. Multiplikation

2.1 Allgemeine Regeln der Mulfiplikation

3) (- x) ° (-y) =
4) (- x) » (+y) =
5) a - (- b) (- c) =
6) ab -+ (- cd.) (+6e) =
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2. Multiplikation

2.2 Multiplikation von Produkten.

1)

3

Ta

10x °

8a

o]

ab =
10¢c =

y Scd * 10 =

2b) =

50) (- 3c) =

(- 0,5y) (=52) = 2 =

(- 4,6b) * 0,1 ° (- 102) =
6ab (- 3n) 9 =
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Rechnen

2. Multiplikation

2.3 Multiplikation

von Faktor und Summe

1) 5 (2 + a) =

2) (a = 1v) - 8 =

3) 5 (2% + 6y) =

4) 6° (x + v - 4) =

5) 5x ° (8a + b -dc) =

6) n ° (%3ab + b - ¢) =

7) (- 4) - (9 + 4x = a) =

81 3 [~ 3 + 50 -5 +8) =

5) (a + D) 6+4<a_5)=

10) 3a + (2a + 3b)° 2 =
1) 32 + (22 + 30) ° 2 - & (=2 + ¢) =
12) 7x ° (22 - 3b - 4g) * 2y =

13) 4 + (22 + 3b) " 2 + 5 ° (22 + 3b) =
14) 2 5 (a + b)) + ¢ =

32 2b + 4 (c+d) + e =
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HRechnen

2, Multiplikation

8) 4 (a + b + ¢)
9) (b +2) « 4 (

10) (a + b)

2 (c + 4)

2.4 Multiplikation von Summen

1) (a+2)° (b+1)=
2) (y = 9) « (x-4) =

3) (n - 3) * (a+5) =

4) (e + 1) * (b +2) " (c+3) =
5) (5a + 4b) ° (6x - Ty) =

6) (4x +8) * (8 +2y) * 2=
7) (4a + 2b - 3¢) *© (2 + q) =

(2 +d +e) =
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2., Multiplikation

2.5 Zerlegen in Faktoren (Ausklammern)

1) 5°12 + 412 « 2.12

2) 354 + 3:6°4 = 3:9°4 =

3) éb + asc - a-d =

4) 24a + %6a - 12a =

5) 25ab + 125ac + 75ad =
6) (a + b) n+ (a +b)
7) 5 4+ 45 - 253 + 6:5b
&) a + &b =

9) 31 + 31 =

10) Xy - Xyz + 2Xyu =
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3. Division (Bruchrechnung)

5.1 Allgemeine Regeln der Division

Schreiben Sie

als Bruch:

1) 7 125 =
2) 6 4 =
3) 125 375 =
4) 0 : 12 =
5) 4 : 0 =
Wie ist das Ergebnis folgender Briiche:
6) 0O _
7=
7) 2 _
5 =
8) &b _
0
9) 4a°2b _
5 =
10)  17abc-0 .
12 -
Welches Vorzeichen hat das FErgebnis folgender Briiche:
1) 45 _
5 =
12) =6 _
+3 7
13) =4 _
-6 =
14) 3a - 9a _ 15) 12x - 24x + 8%

-2 + 6
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. Division (Bruchrechnen)

Ao
o
N

Kirzen von Briichen

1) 49ax
Tox

2)3abcd _

PRI ~ -
4) s + ob
. = -
o]
5) 362 - 1Z2b + 18c¢
v =
Lo}
/'\ - o .
&, anx + wnx + cnx
= =
L
=\ o4 P} A€ % e -
[} Z4ad 45bd + Sbed
126
8 5ap
152¢c - 20sab
- = £
9 ibg -~ ban
z1c - 18c¢ch
\ “4 A 3 ¥ VD
b} 1dab + Tac + 4Zab
A ) “ [ar] 3 —
{Cab + ddac + T&b

Aufgabensammlung

zu Blatt11

Blatt 11/Rechenregelu
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3. Division (Bruchrechnen)

3.4 Addition und Subtraktion von Briichen

3.417 Gleichnamige Briiche.

6, 5.
IR
% 64__5.....—
2) 335+ 73 =

) 28 . 28 _ 4= Ba _
SRR R T U

£y ntx n-x _
>0 77 z
3.42 ungleichnamige Briiche

SEEESEEESE RS
D R e R =
10) 3x , Jex | &x _

4p 8ab
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3, Division (Brﬁchrechnen)

3,6 Division von Briichen

1) % : % =
2)1%:%:
;‘»9:%:

4) 3 £ =

5) % P4 =
6)%:3;—
7) % : % % =
9) 44 23=
10) 6 2 2%« 4=
11);2— -‘é—;:
14)2— —;—2-:
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4, Potenzrechnung

Allgemeine Regel

e
°
Jony

n zur Potenzrechnung

1) 3°3:3=

N

=
jey)
®
.
®
®
il

A

-

-3
i

-
o)
4y 37 =
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5) {2V <o

/ \ -y

20 { N

o) (=3} =

7\1’ \/-—i\*):

N PN -
g) (-2)7 - (-2)
ol (,;}5 . 2)
P - -7
10} 15 000 =

AY P
1) 1375 GOO 000
'])\ 4 SR e 1’)j-
o) xsf_/y - —
a =\ ~N © 2
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] C,000145 -
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4, Potenzieren

4.2 Potenzieren von Zahlen,

Produkten, Juotientern,Summen und

Differenzen

A

1) 47 =

[A]
N
W

A

i

3)  3.5° =

6) (4:5)7
2

7 2 =
A
3
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12} (4-2)°
13)  (6-3)°
14)  (1+7)°
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4.

Potenzieren

4,% Addieren und subtrahieren von Potenzen

1) 29420

2) 35+55 =

3) 2e2°44.2° =

L) 4-16%4+6-10° =

5) 4-10°+0,06-10% =

6) 382+42£—a£ =

7) setioat 5a ra®o3a =

8) a°ba+a~b2=

9)  —5e20+3.27-2020010:2721020 =
10) 2o5055f4°52_1555,4,52 _




PSch dexr OPD

N
P

Urnterg

TPAm Bohlm

n

n

Aufgabensanmlung

zu Blatt19 dex
Blatt 19/Rechenregeln

o

St

N

(@R

o

NS

&

~—

~J

r

&Y

\.\)ll._\

]

o

°

W

AN

o]

~J

i

o

™

W

\J
8}
o

!

(A

o

Ay




FP3ch der OPD Nirnberg

TFPFAm Bohlmann

Rechnen

Aufgabensammlung

zu Blattz0 dex
Blatt 20/Rechenregeln

4., Potengileren

4,5 Division

von Potenzen

2) 37:3

3) 2225

Ui
N
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5+ 10 =

%
5° <o
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4, Potenzieren

4,6 Putenzieren von Potenzen

i

1) (22)°

no
o
s
B
|

i

]




P

FS5ch der OPD Nirnberg Aufgabensammlung
Rechnen
TFAm Bohlmann Blatt 22/

zu Blatt22 dex
Rechenregeln

4, Potenzieren

4.7 Wurzelziehen aus Potenzen

1) 26
2) 36” =
3) Ja.2% =
o Foed -
514/ 2% =
6\) A 21,4 -

: “2 g P
" 9) ¥4.°1OO+21°1OO =

10) Ye7-10%-600-10
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5. Gleichungen mit einer Unbekannten
5.1 Grundsitzliche Regeln

1) x+3%3 = 12 / ziehe 3 ab
2) x+4+2 = 12 / ziehe erst 4, dann 2ab
3) x-8 = 12 / zidhle 8zu
4) x-4-2 = 14 / zshle erst 4, dann 2 zu
5) x+5-2 = 13 / ziehe erst 5 ab, dann 2 zu
6) 3+x-4 = 14 / gziehe erst 3 ab, dann 4 zu
7) 3ex = 12 / Teile durch 3
8) 3°x.2 = 12 / Teile erst durch 3, dann durch 2
gy £
7l - = 92 / Multipliziere mit 4

4

X N o . . . . . ~ . . ~
10) 775 = 14 / Multipligziere erst mit 2, daenn mit 3
11) 3-‘1 = 12 / Multipliziere mit 3, teile durch 2
12) 2x%x+4 = 12 / Zizhe 4 ab, teile dann durch 2
1%3) 5%x-4 = 26 / Zdhle 4 zu, teile dann durch 5
14) =+8 = 12 / Ziehe 8 ab, multipliziere dann mit 2
o X483 - . . - )
15) = 8 / Multipliziere mit 2, ziehe dann 8 ab




v Aufgabensammlung

Rechnen zu Blattl24 dex
Blatt 24/Rechenregeln

N
o

N

n von Gleichungen

~——

AGN]

—~J

[

R

i

- | F
w1
R




¥3ch der GPU Kiirnberg Aufgabensammlung

Rechnen Z N
TFim  Bohlmann Blatt 25/1%;05&5;5%221&3

[
b
O
H
2
¢

b
rs
[
k3
W
<t
o
}..J
H
[0]
it

—
S
v

il
<
(-]
i

s gesucht wird I

R
zv}
[

= =— ; gesucht wird U

3) Rg = R +k¢2+R3 ; gesucht wird R3

1
1 1+ ] - . :
4) === o+ + = ; gesucht wird 32
;'5 J.L1 ..\_L2
©1°%
5) Cg = ; gesucht wird C,
CW+u2
SN 1 :
6) o= ; gesucht wird C

(&l

; gesucht wird

; gesucht wird R

; gesucht wird X

; gesucht wird C
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7. Dreisatzrechrung

7.1 der eiafaeche Dreisatsz

1) Hine Pirma fertigt mit 250 Arbeitern in 4 Vocken
50.000 Stick eines Artikels.
In der Urlsubszeit sind 150 Arbeiter nicht im Betrieb.
Wie groB ist die von den restlichen Arbeitern gefertig-
te Stilckzahl des Artikels in der dreiwtchigen Urlaubs-
Zeit®?

2) Fiir 2en Transpoert von 10 00C Zieg

"

e
ruppe von 5 Arbeitern

e
viel Ziegelsteine kdnnten von 3 Arbeilsgrupgen zZu je
5 arvpeitern in 5 Stunden transportievi werden?

5 5 roBraumbegger cines Braunkohlewerkss bewdltigen 1n
41 “ochen bei Zx8 Stunden tiglichem Betrieb 25C 000 ¢
Braunkohle,

Turch starke Hegenfille becdingt 2111t ein Bagger fur
die n#chsten 4 Vocnen voll sus, zin zweiter ist fir
2 Yochen nicht einsetzber und kenn die restlichen
zwel Wochen lediglich 1x8 Stunden tdglich in betriebd
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7. Dreisatzrechnung

7.2 Der umgekehrie Dreisatz

1) Eine Firma fertigt mit 250 Arbeitern in 4 Yoche:
50 000 5tiick eines artikels.
Wieviel Arbeilter wlirden benttigt, wenn die gleiche IMenge
in 20 Wochen zu fertigen wire

2)Zine Tiefbaufirma bewdltigt die Grundarbeiten fiir eine
Strabe,mit 100 Arheitern vei 5 Tagewoche und 8 stindi-
ger Arbeitszeit tEglich, termingerecht in & Wochen.
Jieviel Arbeiter miiZte sie einsetzen, wenn die Arbeiten
in 2 YWochen zu erledigen wEren und die Firmz beschlie3?
6 Tage in der VWoche tdglich 10 3idn zu arbeiten?

3) Bei einem Briickenbau ist eine Airbeitsgruppe zu 125 Mann
woelzatlich 5 Tage, tdglich 8 Stunden zu beschdftigen,
wenrn der Bau wie geplant in 3 Jahren fertiggestellt
werden soll.

Ler Auftraggeber winscht jedoch elne Bauzeit von

< dJahren,

Die Firma sevzt bel der neuen Flanung nun weitere Z5
Krafte fir einen Zweischichtbetrieb (2.8 Stdn) an und
erntht die Zahl der wOchentlichen Arbeitstage von 5 aufl
& Tage,

Reicht dieser Ansatz an Arbeitskriften azus oder mull die
Firma neue Krifte einstellen”?
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7. Dreisatzrechnung

7.5 Der gemischte Dreisatsz

1) Ein technischer Bautrupp soll eine Nebenstellenanlage
aufbauen. Es ist veranschlagt, daB 12 Arbsiter bei
tdglich 7-stindiger Arbeitszeit die Arbeiten in 8 Tagen
erledigen., ‘
Wielange mull tdglich gearveitetl werden, wenn dem Trupp-

S r

Tihrer nur 5 Leute zur Verfiigung stehen und die

Anlaze in 20 Tagen in Betrieb genommen werden soll?

2) Sie sollen mit eunem Bautrupp einen Kabelgraben von
0,5 m Breite, 80 cm "iefe und 500 m Linge in 15 Tagen
ausheben.

Wieviel arbeiter miissen Sie huben, wenn Sie wissen,
dall vor einiger Zelt ein Irupp von & Arbelvern unter
den gleichen Bedingungen einer 80 cm treiten, m tie-
fen und 200 m laungen Grahen in 8 Tagen ausgelioben hat?

%)

viel Arveitskrdfte haet die Firme zusstzlich eingu-~
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3. Prozentrechnung

Berechnen Sie:

1) 1% von: 100 , 200, 250 , 500 , 1000 DM
2) 10% wvon: 1CC , 200, 0,6 , 27 , 23,4 LK
3) 2% wvon: 100 . 200. 0,8 , 0,6 ., 1,3 DM
4) 5% vons 10C . 200, 1000, S60 ., 220 IM
5) 40% wvon: 100 , 200, 1000, 640 , 521 DM
6) 75% wvon: 100 , 200, 64,1024 , 160 DM

7) Verwandeln Sie in %
1 i 1 1 1 1 1 1 1 1
T T T T T T T T ’
2 3 4 5 6 8 10 =0 100 1000

co
b
=
-}
i
ol
vy
V3
)
H
4
et

mittlerer GroZe wiegt 5Zg, ohne Schale

4tEg., Wieviel % des Gesamtgewichtes entfallen auf die

Schale?
9) Bei einem P4 sind von 300 miEnnlichen Kriften 7% und
] n Kraften 10% erkrankt. Wieviel %

D, 10 Stick aber nur

ErmEBigung in %°?

]
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9.

Zinsrechnung

Berechnen S5Sie

1) K = 200 DM
2) K =2500 DM
3) K =5000 TH

Berechnen Sie

4) p= 3 % in 2Jahren 4Monaten 225 DM Zinsen gebracht werde
5) p = 6,5% " 300 Tagen 130 DM " " "
Berechnen Sie die Zeit t, die bei einem

6) ¥ = 10.000 T und 5 % 775 DM Zinsen bringt.

7) Zin Xapital von 738,-- Il wurde mit 4 1/3 ¢ verzinst.
Wie groB ist das iepital nach 4 Jahren und 10 .fcnaten?

8) Iin Zapital von 9600,-- DM war 5 Monate und 15 Tage aus-
geliehen und brachte 360,-- DM Zinsen. Zu welchem Zins-
satz war es susgeliehen?

Q) & ernielt vierteljtghrlich 122,40 DI Zinsen von einen
Kapitel das mit 4 1/2 % verliehen war., Berechne das
Hapitel.

10) “ie lange wird ein Kapital von 6600,-- Dil zu 4 % aus-
geliehen, wean die Rickzahlung einschlieflich Zinsen
T7260,-~ DI betrigt?

die Zinsen eines Kapitals von
bei 3,5% fiir 1 Jahr
"5 % " 1 " 2 Monate
3l 4 c//; " 1 1 3 1 1 BTga
das Kapital, wenn beil

3






